

打捞“丽娃记忆”里的故事人生

近日,上海地区40年优秀文史图书评选结果产生,华东师大档案馆馆长汤涛主编的《丽娃记忆:华东师大口述实录》一书成功入选。

■记者 杨鹏侠

据了解,自2013年起,华东师大档案馆就着手开展“丽娃记忆:华东师大口述实录”项目,在汤涛馆长的主持下,以档案为基础,对一批华东师大老教授、老领导和老校友进行深度的口述访谈;同时系统征集到大量珍贵的照片、手稿、著作、证书等实物档案;通过录像录音,获得大量生动形象、鲜活细腻和富含启迪意义的声像档案。

口述访谈以“抢救式访谈”为基本要旨,人物选择按老教授、老领导和老校友划分。人物遴选的基本条件是:年龄在80周岁以上,不同学科且有一定声望的教授。为编撰成书,口述访谈人员在大量访谈记录的基础上,进行材料补充和史料补正,再请口述者进行审读,签字授权。

汤涛告诉记者,每一次访谈,都感到责任重大,这是在抢救历史,和时间赛跑。口述实录目前已完成四辑,采访约有一百多人,但这工作还在继续中。目前已初步完成新一批近五十人的口述,预计将在2021年华东师大成立70周年之际完成共70余人的口述访谈,并结集出版。

口述书中的耄耋老人,学问卓著,荣耀等身。在汤涛馆长的眼中,那些与大师们访谈的情景历历在目。在这些老前辈中,华东师大原党委书记、曾担任周恩来总



曾担任周恩来总理办公室秘书姚力(中)与华东师大档案馆访谈人员合影



理办公室秘书姚力先生,“金嗓子喉宝”之父王耀发,著名音乐活动家、教育家俞慧耕的故事,让后辈深刻体会到前辈们为人、为学的精神与品格。

姚力:

在周总理身边工作的日子

1918年4月,姚力出生在江苏省启东市。

曾担任周恩来办公室秘书的姚力,在周恩来总理身边工作了近五年,他讲述了心中的总理以及总理夫妇的美满婚姻片段。

周总理和邓大姐携手走过了52年风雨历程,他们是美满婚姻的典范。1954年春,西花厅的海棠花盛开,当时周总理正在瑞士参加日内瓦会议,不能亲临赏花。于是邓大姐便剪下一枝海棠花做成标本压在

书中,托人带给周总理。正是“羁客有家归未得,对花无语两含情。”看着这蕴涵着祖国亲人深情厚谊的海棠花,周总理十分感动。百忙中他也没有忘记回赠邓大姐一个热情的问候,托人带回一支芍药花送给她。回归时,周总理还特意把那枝海棠花带了回来。邓大姐就用一张纸作衬,把海棠和芍药放在一个镜框里挂了起来。北京——日内瓦,海棠——芍药花,象征着两颗思念之心的信物。

在总理办公室工作时,周总理和邓大姐还曾邀请办公室成员及其家属去中南海西花厅看电影,姚力是带着爱人李英一起去的。当时李英还挺着大肚子,怀着他们的第三个孩子。到了西花厅以后,邓大姐和周总理都和李英握手,邓大姐还嘱咐姚力夫妻要互敬互爱。1957年秋,姚力受上级的安排调离总理办公室,前往上海进

入教育系统工作。临行前,周总理、邓大姐以及办公室里的其他同事都来为他们送行,姚力夫妇还特意在中南海西花厅总理办公室前合影留念,这张珍贵的照片至今姚力都珍藏着。

王耀发:

“金嗓子喉宝”之父

王耀发,出生于1934年6月,上海人。华东师范大学生命科学学院教授。

王耀发与“金嗓子”的故事,追溯到1992年8月,上海高温40摄氏度,酷热无比。广西柳州糖果厂二厂厂长一行,来到华东师大寻找产学研结合的项目。当时有十位教授介绍自己的产品,每人讲自己产品的优势和亮点。王耀发是最后一位,他用了10分钟介绍了他的思路和开发的产品,引起了厂方的兴趣,当即邀请他去广西柳州实地考察。

在这之前,王耀发也做过调研,如果粉质含片含到嘴里,三分钟就化掉了,在人体内停留时间太短。但是将糖作为载体,那么它在人体内咽喉部就可以停留20分钟。在自由基理论里,炎症就是自由基过剩造成,只要清除自由基,问题就解决了。在王耀发的配方里含有梅兰芳、马连良等许多京剧名家大师保护嗓子的传统中药。金嗓子喉宝既有清除自由基的功能,又含有传统的中药成分,产品一经上市就大获成功。

因为金嗓子喉宝,知道王耀发的人越来越多,当然也会带来一些质疑。有人曾质疑王耀发为什么自说自话把这么好的一个产品转让给外地厂家?王耀发说:“其实这个问题要历史地看,这当中也有很多机缘巧合,为此我也受了不少冤枉。”

(下转第三版)

【本期导读】

《电商法》落地, 改变了谁?



第02版

今年1月1日起,《电商法》正式实施,意味着多年“野蛮生长”的电子商务有了正式的专门法律。这一法律落地,受影响的不仅是消费者,代购、微商乃至电商企业都不得不面对诸多变化。

知否?知否? 应是春梦暖人



第14版

据说当年梦露只要看见她心仪的的男人,脑海里就立即会浮现和他结婚甚至爱爱的场面。旷世美女尚且如此,何况当今这些身处寒冬心怀暖春的女人?

不惑之年的『萌』 『大娘子』刘琳!



第16版

电视剧《知否知否应是绿肥红瘦》最近热播,剧中盛家主母大娘子王氏承包了剧中的大部分笑料。大娘子的饰演者,44岁的刘琳将大娘子演出了“萌”的感觉。



全科医学的用药原则和特点

人,是居民健康的“守门人”。

与综合性医院的专科医生相比,全科医生不仅要有更多元的专业知识和临床技术,也要有丰富的管理技巧和良好的协调能力。只有全科医生和专科医生通力合作,才能达成“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗目标。

二、全科医学的药物使用有哪些特点和原则?

全科医学的用药特点是使用“基本药物”。“基本药物”是指能够满足基本医疗卫生需求、剂型适宜、供应充足、基层配备、公平可及的药物,其特征是安全、有效、必需和价廉。

因为涉及药品种类繁多,全科用药的主要原则是“合理用药”。具体做

法是在评估影响药物作用因素的基础上,了解药物特性,并结合具体病情,合理的选药、用药、避免不良反应。

三、社区和家庭等基层用药中有哪些常见的误区?

1、求新求贵。药物的选择应该从安全、有效、可及、经济等多方面综合考虑。

2、迷信“点滴”。静脉滴注虽然有许多好处,但也有一定危险性和局限性,不适合基层较多的轻度患者使用。

3、给药方案不合理。首先是剂量的不合理,剂量不足可能导致药物疗效无法发挥甚至产生耐药性。用量过大可能造成浪费甚至带来严重毒副作用。其次是给药次数不合理,半衰

期短的药物应该一日多次给药,半衰期长的药物或缓释剂则应延长给药间距。

4、忽视配伍禁忌。慢性病患者或老年人常常需要多药联用,如果不重视药物配伍禁忌可能导致药效减弱、毒性增高或不良反应。

5、无明确疾病或症状,擅自用药。

6、重复用药。不同商品名的同种药物同时使用,抗生素重复使用。

7、忽视药物禁忌症和不良反应。

四、全科医生在基层合理用药方面可以发挥哪些作用?

1、宣传合理用药知识:针对性开展合理用药知识的宣传,纠正居民对药物的错误认识,认清自我诊断、擅

自用药的危害。

2、矫正不合理用药:及时发现配伍、用法和用量不当。

3、提升居民药物常识:不过度使用,不重复使用,不滥用。

五、综合医院设立全科医学科的意义有哪些?

总的来说,综合医院的全科医学科是全科医生和全科师资的培育摇篮,是实现双向转诊、分级诊疗的重要桥梁,是全科医学学科建设的研究基地,是综合性医院向基层医疗机构的辐射源。

中国医药工业信息中心采编

江华 同济大学附属东方医院
全科医学科主任 主任医师 教授